

ПРОБЛЕМЫ СОДЕРЖАНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ, УСТАНОВЛЕННЫЕ В ХОДЕ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ И РАССЛЕДОВАНИЙ НА БИОЭТИЧЕСКУЮ ТЕМАТИКУ

Кюрегина Анна Викторовна

Кандидат педагогических наук, доцент, доцент,
Национальный исследовательский университет
«Московский энергетический институт»
Annie_kyuregyan@mail.ru

THE PROBLEMS OF CONTENTS OF EDUCATION FOUND IN THE PROCESS OF ENLIGHTENMENT ACTIVITIES AND INVESTIGATIONS ON BIOETHICAL THEMES

A. Kyuregina

Summary: The actuality of the current research is connected with the fact that on the one hand, educators are becoming increasingly aware of the importance of fostering humane treatment to nature, on the other hand, due to insufficient integration of these themes into secondary and higher education, they have to work without reliance on the system of modern scientific data concerning interaction between people, animals and the environment. Because of this, the objective of the work is to review bioethical enlightenment activities and investigations that revealed drawbacks and contradictions in the content of education. Its tasks are to define the minuses of education revealed by enlightenment activities and investigations devoted to protection of farm animals, fur-bearing animals, laboratory animals, animals in the industry of entertainment, companion animals. In the course of the research it has been found out that due to prevailing anthropocentric approach to education specialists of different profiles in many cases don't find it necessary and possible to search bioethically agreeable ways of solving problems concerning living beings. It has been defined that in secondary and higher education there is lack of information concerning connection between different aspects of using animals and medical, ecological, social problems, at the same time cruel practices of animal treatment that have become well-established in industry and in science are regarded as norm and inevitability; that situations leading to hardness of personality happen in the process of traditional nature protective upbringing of children; that compassion is taken for weakness with utilitarian approach to nature prevailing; that religious norms are often regarded from the anthropocentric point of view. It has been determined that career guidance work revealing the perspectives of choosing bioethically accordable directions of work has importance for changing such state of things.

Keywords: humane treatment to animals, anthropocentric approach to nature, investigations on bioethical themes, bioethical enlightenment activities, hardness of personality, developing critical thinking, choice of lifestyle, career guidance work.

Аннотация: Актуальность настоящего исследования связана с тем, что, с одной стороны, педагоги все в большей степени понимают важность воспитания у детей и молодежи гуманного отношения к природе, с другой – из-за малой интеграции данной тематики в среднее и высшее образование им приходится действовать без опоры на систему новейших научных данных, касающихся взаимодействия человека, животных и окружающего мира. В этой связи цель работы заключается в выполнении обзора биоэтических просветительских мероприятий и исследований, которые выявили недостатки и противоречия в содержании образования. Ее задачи состоят в определении того, на какие недостатки образования указывают итоги просветительских мероприятий и исследований, посвященных защите сельскохозяйственных, пушных, лабораторных животных, животных в индустрии развлечений, животных-компаньонов. В ходе исследования было выявлено, что из-за преобладающего антропоцентрического подхода в образовании специалисты разных направлений зачастую не видят необходимости и возможности искать биоэтически сообразные способы решения проблем, касающихся живых существ. Определено, что в среднем и высшем образовании наблюдается нехватка информации о взаимосвязи между разными аспектами использования животных и медицинскими, экологическими, социальными проблемами, а жестокие практики обращения с животными, укоренившиеся в промышленности и науке, рассматриваются как норма и неизбежность; что при традиционном природоохранном воспитании детей возникают ситуации, способствующие ожесточению личности; что при утилитарном подходе к окружающему миру сострадание воспринимается как слабость; что религиозные нормы зачастую рассматриваются с антропоцентрической точки зрения. Установлено, что для изменения такого положения дел важность имеет профориентационная работа, раскрывающая перспективы избрания биоэтически оправданных направлений деятельности.

Ключевые слова: гуманное отношение к животным, антропоцентрический подход к природе, исследования на биоэтическую тематику, биоэтические просветительские мероприятия, ожесточение личности, выработка критического мышления, выбор образа жизни, профориентационная работа.

Известно, что в настоящее время, с одной стороны, проблемы гуманного отношения к животным и сохранения окружающей среды все больше волнуют общество, с другой – отсутствие интеграции биоэтиче-

ских данных в среднее и высшее образование приводит к тому, что при соприкосновении с соответствующими педагогическими задачами педагогам и родителям приходится действовать без опоры на систему научных дан-

ных. Цель настоящего исследования – выполнить обзор биоэтических исследований и мероприятий, реализуемых учеными и общественными деятелями и выявивших педагогические противоречия и проблемы в содержании образования и воспитания. Его задачи – установить, на какие несовершенства содержания образования указывают расследования, касающиеся сельскохозяйственных, пушных, лабораторных животных, животных в индустрии развлечений, животных-компаньонов.

В настоящее время, когда возрастает обеспокоенность общества вопросами экологии, педагоги в образовательном процессе и при осуществлении воспитательной работы склонны обращать внимание на проекты, обозначаемые как «экологические», «зеленые» и т.д. Между тем, как показывают наблюдения, во многих случаях их знания об охране окружающей среды имеют фрагментарный характер и основаны на поверхностной слышимости о данной проблематике из СМИ и популярных источников. Так, на мотивационном форуме экологов «Экологии – да!» выяснилось, что даже не все экологи должным образом осведомлены о связи животноводства и проблем разрушения окружающей среды – доклад Центра защиты прав животных «Вита» на эту тему оказался для них неожиданным [38]. А на Всероссийском экологическом форуме было налицо стремление индустрий, которые априори не могут рассматриваться как экологичные, относить себя к таковым, ввиду интереса граждан к природосообразному выбору.

Очевидно, одна из причин малой представленности вопросов, касающихся взаимосвязи животноводства и экологии, в отечественном образовании, имеет в своей основе широко распространенную убежденность, что без его продукции человек не выживет, неготовность к корректировке образа жизни. В этой связи отметим, что современные научные данные, касающиеся перспектив пересмотра системы питания, неоднократно обсуждались на просветительских мероприятиях, организуемых учеными. Например, в рамках форума «Лига «Здоровье нации» в 2016, 2017, 2018 годах проводилась пресс-конференция «Вегетарианство: здоровье, этика, экология», где выступали врачи разных профилей [21; 29; 30]. На другой пресс-конференции, проводившейся в «Интерфаксе» 1 ноября 2016 года, обсуждалась назревшая в обществе проблема введения вегетарианского питания в общепите, в том числе в учебных заведениях, в соответствии с приказом №330 Министерства здравоохранения РФ от 6 августа 2003 года [16; 19]. Соответственно, в ходе этих и других мероприятий была актуализирована проблема содержания образования, касающаяся возможностей учащихся получить информацию о выборе образа жизни, о решении этических проблем.

Далее отметим два расследования, которые выявили необходимость интеграции биоэтической тематики

в учебных заведениях не только естественно-научного, но и экономического и управленческого профиля. Так, в 2013 году работники колхоза «Заветы Ильича», расположенного в деревне Михалево Лотошинского района Московской области, обратились на телеканал «Подмосковье» с жалобами на антисанитарные условия содержания телят, отсутствие медикаментов и ветеринарной помощи; журналисты, в свою очередь, связались с «Витой». По свидетельству телятников, больных телят бросали умирать, впоследствии к ним привозили здоровых, которые, в свою очередь, тоже заражались; это же подтвердили съемки, сделанные «Витой» и корреспондентами телеканала. Было запланировано, что в колхоз приедут преподаватели и студенты ветеринарной академии им. К.И. Скрябина, чтобы произвести обработку и вакцинацию животных, однако их не пустили под предлогом того, что помощь уже оказана, при том, что врач не появлялся там месяцами. После отъезда журналистов председатель колхоза вставил на ферме замки, а телятников, пожаловавшихся на условия содержания животных, отстранил от работы. Как установил в процессе расследования центр «Вита», истоки проблемы состоят в том, что животноводство отнесено к приоритетным видам хозяйства, поэтому возможность получить кредит привлекала даже не квалифицированных в этой сфере предпринимателей. В ряде случаев животные переходили в собственность банка, который выдал кредит [7].

Аналогичная ситуация расследовалась на ферме в агропромышленном комплексе «Никулино», в Подольском районе Подмосковья в 2020 году. Как отмечала скотница, теснота и антисанитарные условия усугубляются отношением к животным рабочих-мигрантов. В обращении, которое «Вита» направила заместителю председателя правительства РФ по вопросам сельского хозяйства, в Минсельхоз и в Россельхознадзор, были перечислены факты, выявленные в ходе проверки, и отмечена нецелесообразность субсидирования заведомо убыточных животноводческих предприятий, при этом отсылка делалась на заявление главы Минсельхоза об огромных убытках российского животноводства из-за болезней животных. В этом же обращении указывалось на предупреждение большинства климатических организаций мира, что именно животноводство является главной причиной глобального потепления. Также внимание в нем заострялось на опасность возникновения новых зоонозных заболеваний в условиях развития животноводства. Ввиду изложенных фактов предлагалось переориентировать внимание и государственную поддержку на растениеводство как более рентабельную, экологически устойчивую и гуманную отрасль народного хозяйства [1].

Эти случаи иллюстрируют несоответствие содержания образования, расстановки акцентов в учебном процессе и современных данных о взаимодействии человека и природы. До сих пор считается, что живот-

новодство нуждается в поддержке как жизненно необходимая отрасль, невзирая на научные данные о его отрицательном влиянии на окружающую среду и здоровье человека. Вместе с тем, потенциал растений, в больших количествах произрастающих на территории России и могущих внести большой вклад в устойчивое развитие страны, остается невостребованным. Последнее было продемонстрировано в ходе просветительского мероприятия «Этичный гурман», на котором награждались производители лучших отечественных продуктов растительного происхождения [52].

Одно из исследований, касающееся защиты сельскохозяйственных животных, затрагивало тему введения в заблуждение в рекламе. Бренд «Петелинка» использовал слоган «Курица довольна». В открытом письме в Генеральную прокуратуру, Роспотребнадзор и другие организации Центр защиты прав животных «Вита» отмечал, что такая реклама вводит граждан в заблуждение относительно положения животных на птицефабрике. Также в нем отмечалось, что работа предприятия представляет опасность для экологии западного Подмосковья [47]. Данный случай подчеркивает важность выработки критического мышления, при этом обсуждение биоэтических ситуаций представляет собой благоприятный материал для решения этой задачи, потому что, с одной стороны, тема жестокого обращения с животными вызывает у людей отклик, с другой – именно в этой сфере наблюдается большое количество негуманных действий, поскольку живые существа, отличные от человека, представляют собой наиболее незащищенное звено.

Другого рода исследования на тему сельскохозяйственных животных позволили педагогам и журналистам обратить внимания на проблемы, связанную с детским конным спортом. Так, «Вита» расследовала ситуацию, когда в Балашихинском районе Подмосковья на территории детского конно-спортивного клуба «Виват» оказались отключены коммуникации, в результате, 70 лошадям грозила гибель. Проблема возникла из-за имущественного спора. Благодаря сюжетам на нескольких телевизионных каналах, встрече общественных организаций с главой Балашихинского района, привлечению к делу ветеринарных врачей из конно-спортивного клуба «Битца», давших заключение о невозможности нормального содержания лошадей при отсутствии электричества и водоснабжения, обращению Центра защиты прав животных «Вита» в прокуратуру Балашихи и к губернатору Подмосковья, электричество было подключено [8; 26]. «Вите» также пришлось иметь дело с жалобой на то, что при смене владельцев в конно-спортивной школе «Шебекино» в Белгородской области при смене руководства были избиты 11 лошадей, а затем отправлены на убой [32]. Эти случаи показали, что при современном антропоцентрическом подходе к природе в детских заведениях, призванных в том числе сформиро-

вать гуманизм к окружающему миру, жизни животных зачастую угрожает опасность, что неизбежно вызывает ожесточение у детей.

Большое количество исследований, связанных с защитой сельскохозяйственных животных, касались темы жестоких обрядов в разных религиях [17; 27; 32; 37; 42]. В ходе них было выявлено, что из-за антропоцентрического подхода к образованию у многих людей есть склонность считать религиозные постулаты на тему взаимодействия с животными неприкосновенными, тогда как по факту в любой религии с течением времени, изменением реалий, накоплением научных знаний нормы трансформируются; более того, обычно выбор того, каким правилам следовать, осуществляется произвольно. Эти исследования свидетельствуют о том, что в ходе культурологического и религиозного образования важно заострять внимание не на форму, а на смысл обрядов, на изменения трактовки постулатов по мере развития человечества и их многовариантность, на пути следования общечеловеческим ценностям, присущим всем религиозным конфессиям.

Далее отметим дела, связанные с пушной промышленностью и выявившие проблемы образования. В 2013 году резко негативную реакцию граждан вызвала проводившаяся в Санкт-Петербурге выставка, посвященная чучелу – «Упоротому лису». В результате, впоследствии в Москве было решено ее не проводить [28]. Не меньшее возмущение вызвала выставка Яна Фабра в 2016 году – тогда в Эрмитаже были представлены чучела домашних животных, подвешенные на крюках. Посетители отмечали, что они пришли в музей смотреть живопись – и им было неприятно видеть чучела [11].

Между тем, эти ситуации обнажили проблемы, связанные с естественно-научным образованием детей. Известно, что оно имеет преимущественно натуралистический характер, причем детям постоянно демонстрируются убитые животные – чучела, препараты и т.д., и это, как правило, не вызывает нареканий у родителей. В результате, происходит отрыв краеведения, изучения природы, от этики, что способствует потребительскому, вещественному отношению к окружающему миру.

Производились исследования, связанные с российскими зверофермами. Например, осенью 2015 года в «Виту» пришло сообщение, что в поселке Пехенец Лужского района Ленинградской области стоит трупный запах. Проверка показала, что на открытом пространстве между зверохозяйством «Лужское» и предприятием по утилизации отходов «Знаменка» лежат тысячи трупов пушных животных, при этом есть риск попадания токсинов в реку и разноса патогенов птицами. Спустя три дня «Вита» выехала на место вместе с природоохранной прокуратурой и каналом «Санкт-Петербург», но кучи трупов

уже не было – работники зверохозяйства утверждали, что момент ее обнаружения совпал со временем, когда привезли останки животных, и их не успели утилизировать. Чтобы привлечь предприятие к ответственности, «Вита» подала заявления в соответствующие структуры [36]. Это дело показывает необходимость расширения содержания экологического образования и развенчания мифов о якобы безопасности пушной промышленности. Также оно актуализирует вопросы, связанные с профориентацией – разработка текстильных материалов из растений, произрастающих в разных регионах России, использование их в промышленности представляет собой перспективное направление для профессиональной деятельности выпускников и вносит вклад в устойчивое развитие.

Неоднократно в ходе просветительских мероприятий и расследований приходилось иметь дело с темой экспериментирования на животных. Например, большое количество пресс-конференций было посвящено вузам и подразделениям вузов, которые отказались от этой практики в пользу современных и гуманных средств обучения (клиническая практика, работа с трупами животных из этических источников, компьютерные программы, муляжи и т.д.). Традиционно считается, что они необходимы как в медицине и промышленности, так и для получения образования. Однако ряд российских вузов отказались от них как из соображений этики, так и ради модернизации учебного процесса [13; 25; 33; 43]. Вместе с тем, эта тема лишь в малой степени популяризируется среди старшеклассников как в процессе преподавания дисциплин естественно-научного цикла, так и при проведении профориентационной работы. Ввиду этого учащиеся с развитым альтруизмом порой отказываются выбирать профессию медика или ветеринарного врача, не желая причинять вред животным, при том, что в этих профессиях чуткость к боли имеет принципиальное значение, либо же глушат в себе природную эмпатию.

Здесь же отметим, что хотя в естественно-научном образовании транслируется идея о ключевом месте опытов на животных в развитии медицины, русскоязычным читателям доступно большое количество международных трудов, раскрывающих их второстепенную роль в этой сфере, обусловленность в меньшей степени научными, в большей утилитарными соображениями, а во многих случаях опасность для человека [12; 24; 35; 39; 40; 41; 44; 48; 49; 50; 51]. Но лишь малое число российских педагогов знакомы с данными трудами.

Далее перейдем к делам, связанным с жестокими развлечениями. В ряде случаев они были связаны с охотой. Например, осенью 2005 года в передаче «Максимум» на НТВ вышел сюжет о так называемых «краукиллерах» – людях, стреляющих из пневматического оружия по птицам и животным. «Вита» установила, что в той программе

приняли участие члены Всероссийского общества любителей пневматического оружия, в том числе победители соответствующих фестивалей. Более того, на сайте этого общества велась подготовка к названной передаче и было размещено множество жестоких фото. Поскольку его деятельность антигуманна по отношению к животным и представляет опасность для здоровья и жизни людей, «Витой» было подано заявление о преступлении Генеральному прокурору России. Это инициировало расследование правоохранительных органов. В Ярославле было возбуждено уголовное дело. На их сайтах сразу же начался поиск выхода из непредвиденной ситуации. В результате, часть информации была удалена, а многие разделы их сайтов и форумов стали закрытыми, с входом через пароль [20; 22].

В декабре 2015 года «Вита» расследовала поступившую в СМИ информацию о жестоком убийстве белой медведицы на острове Врангеля, который является природным заповедником. Тогда повар скормил животному взрывпакет. Медведица, получив разрыв внутренних органов, долго и мучительно истекала кровью на глазах у полярников, сделавших видеосъемку. Когда ее потом обстреляли резиновыми путями, то она вместе с детенышем ушла умирать во льды [46].

Очевидно, причиной подобных ситуаций служит традиционное понимание силы, заключающееся в отсутствии чувствительности к чужой боли, готовности к покорению, разрушению, безжалостности к врагу, как реальному, так и мнимому. Соответственно, воспитание детей до сих пор нередко производится в том же духе. Альтернативой может быть воспитание, основанное на идее, что показателем по-настоящему сильного и мужественного человека служит готовность помогать тем, кто слабее, использовать свой жизненный потенциал с этой целью, что он считает неприемлемым для себя самоутверждаться через насилие.

Другая группа расследований, касающихся развлечений с животными и выявивших проблемы в содержании образования, касается зоопарков и цирков. Как показывают наши наблюдения, многие педагоги и родители убеждены, что в этой сфере жестокость присуща частным передвижным зооциркам и легко может быть легко сегментирована, тогда как в целом места содержания животных в неволе выполняют и природоохранную, и гуманистическую, и просветительскую функцию и достойны внимания. Между тем, ряд расследований, выполненных в течение 10 лет Центром защиты прав животных «Вита», показал, что во многих случаях передвижные зооцирки, ставшие объектом жалоб и порой даже бросавшие животных на произвол судьбы, принадлежат Росгосцирку [2; 14; 23]. Расследование, проведенное в 2012-2013 году в цирке на Фонтанке, показало крайнюю жестокость дрессировщиков из двух москов-

ских цирков, на Проспекте Вернадского и на Цветном бульваре, и одного петербургского [45].

А в 2020 году появившееся в социальных сетях и СМИ сообщение, что Ростовский-на-Дону зоопарк, являющийся членом Евро-Азиатской региональной ассоциации зоопарков и аквариумов (ЕАРАЗА), в нарушение всех международных норм передал в Московский цирк на Проспекте Вернадского 3-летнего слоненка, вызвало большую обеспокоенность профильных специалистов. Это было связано с тем, что азиатские слоны, относящиеся к исчезающим видам, не принадлежат зоопаркам, что последние не могут решать их судьбу, что разрешение на их перемещение может выдавать только куратор из Нидерландов, и в данном случае, согласно имевшимся сведениям, таковое отсутствовало. 8 июля 2020 года «Вита» обратилась к президенту ЕАРАЗА с просьбой высказать свое мнение относительно передачи животного в цирк. Спустя два дня был получен ответ, что Евро-Азиатская региональная ассоциация зоопарков и аквариумов крайне отрицательно относится к передаче слоненка из ростовского зоопарка в цирк и считает цирк неподходящим местом для слонов. Также в ответном письме подчеркивалось, что слонят в таком возрасте недопустимо разлучать с матерями, а перевозка должна осуществляться лишь с родственными животными. В связи с этим Ассоциация призвала вернуть слона из цирка [9; 10].

То есть, даже объединение антропоцентрических по своей сути заведений – зоопарков – выступило против практики, которая традиционно не вызывала осуждения в российском социуме и даже в образовательной среде. Этот факт служит очередным подтверждением того, что в программу регулярно проводимого среди педагогов повышения квалификации целесообразно включать освещение вопросов, связанных с современными сведениями о взаимодействии человека и живой природы.

Наконец, перейдем к наименее крупной, но наиболее очевидной для большинства людей сфере, связанной с животными-компаньонами.

Большое количество дел имели в своей основе желание граждан стерилизовать животных, невозможность сделать это бесплатно или по льготной стоимости и отсутствие контроля за деятельностью заводчиков. В качестве примеров приведем ситуации с так называемыми перекупщиками, то есть людьми, которые за плату берут щенков и котят якобы на пристройство, а по факту зачастую их выбрасывают [5; 31]; жестокое обращение заводчиков, в том числе состоящих в Российской кинологической федерации, с нереализованными животными [18]; широко практикуемый самовыгул и т.д. Эти дела выявили прежде всего важность разъяснений относительно того, что большая часть бездомных животных происходит от домашних нестерилизованных [3].

Также они подчеркивают необходимость просветительской работы насчет негуманных аспектов селекции, таких как умерщвление ненужных особей и патологии, присущие определенным породам [3; 31]. Здесь же отметим, что селекция собак бойцовых пород представляет опасность для человека – именно на них приходится больше всего покусов (по данным главного детского хирурга Москвы В. Немсадзе, 78% покусов происходит от хозяйских, прежде всего бойцовых собак, при этом, начиная с 1990-х годов, то есть, со времени появления в России таких пород, стали часто встречаться рваные, скальпированные раны, укусы головы, шеи, тогда как прежде преобладали укусы конечностей [34]). Более того, «Вита» имела дело с ситуацией, когда в течение месяца в картотеке Москвы было зарегистрировано 36 выброшенных американских стаффордширских терьеров и 10 пит-бультерьеров, причем ввиду особенностей их поведения приюты испытывали проблемы с их размещением – для них требуется отдельный вольер [4].

Наконец, ситуация с бездомными животными указывает на важность популяризации такой практики как обращение за домашним животным в приют. Последнее представляет собой одну из предпосылок для преодоления антропоцентрического сознания.

Другая условная группа дел была порождена в значительной мере отсутствием гуманных практик обращения с бездомными животными вплоть до 2000-х годов и связана со стремлением как физических, так и юридических лиц отказаться от стерилизации бездомных животных в пользу отлова с умерщвлением. В качестве примера приведем ситуацию, когда педагог Лидия Попова пыталась противостоять незаконному, в обход Постановления Правительства Москвы №819-ПП от 1 октября 2002 года, отлову опекаемых ею, стерилизованных животных и была задержана [15]. Только благодаря общественному резонансу возбужденное против нее уголовное дело за нападение на полицейских было прекращено за отсутствием состава преступления [6].

Это расследование ярко свидетельствует о важности биоэтического образования при получении любого профессионального образования ввиду того, что в значительной мере именно отсутствие знаний о закономерностях, связанных с популяциями бездомных животных, толкает чиновников принимать неэффективные и негуманные решения. Сам по себе этот случай создал опасный прецедент, когда на фоне только что принятой программы стерилизации вместо традиционного убийства люди постепенно стали привыкать к более цивилизованному взаимодействию с животными, происходит регресс. При этом, как показывает опыт, даже при массовом возмущении граждан в подобных ситуациях определенная часть общества ввиду низкого уровня биоэтической грамотности поддерживает такие

действия, что при отсутствии широких просветительских кампаний способно задать событиям иной вектор и в перспективе привести к нравственной деградации большей доли социума.

Выполненное нами исследование свидетельствует о том, что в современном образовании превалирует антропоцентрический подход к преподнесению большинства вопросов, связанных со взаимодействием человека и живой природы. Поэтому часто приходится сталкиваться с ситуацией, что специалисты разных направлений не видят необходимости искать биоэтически сообразные способы решения проблем, касающихся живых существ, более того, не проявляют заинтересованности в сборе и использовании современных научных данных в этой сфере и не считают, что кардинальный отказ от жестокости к животным и пересмотр практик обращения с ними возможны; при этом зачастую такие установки транслируются детям. В этой связи важность имеет разъяснение вопросов, связанных с биоэтической тематикой, в среде педагогов. Среди таковых отметим комплексное преподнесение медицинских, этических и экологических проблем, связанных с животноводством, возможностей перехода к иным формам организации сельского хозяйства, рассмотрение биоэтических проблем, возникающих при традиционных формах знакомства детей с окружающим миром, вопросы ценности жизни в культурологическом контексте. При рассмотрении пушной промышленности важность имеют не только проблемы

этики, но и опасности данной индустрии для окружающей среды и здоровья человека. Другим важным направлением, касающимся этой сферы использования животных, является обсуждение вопроса об этически и экологически оправданных альтернативах. Тема лабораторных животных включает в себя как рассмотрение проблем, касающихся выбора профессии естественно-научного цикла, так и исследование причин, по которым жестокие эксперименты практикуются в науке. Расследования, связанные с развлечениями, подчеркивают как необходимость отхода от антропоцентрического воспитания, подталкивающего молодежь демонстрировать силу путем причинения боли слабейшим, так и обсуждение вопроса о содержании животных в неволе. Наконец, многочисленные дела, касающиеся животных-компаньонов, свидетельствуют как о важности разъяснения ряда естественно-научных вопросов, например, законы развития популяций и издержки селекции, так и аспектов социально-гуманитарного характера, направленных на противостояние жестокости.

Знакомство педагогов с проблемами, выявленными в ходе просветительских мероприятий и расследований Центра защиты прав животных «Вита» и других организаций, их обсуждение, безусловно, способствуют тому, чтобы у учащихся и студентов было больше актуальных системных знаний о взаимодействии человека и живой природы и, соответственно, возможностей выбора как практического, так и этического характера.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ад для животных: «Вита» призвала правительство РФ прекратить субсидировать жестокость [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2020/dec/21.htm> (дата обращения 16.11.2023).
2. Ад на колесах или откуда берутся звери? [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2007/aug/17.htm> (дата обращения 03.01.2024).
3. Бездомные рождаются дома. Испокон веков собак на Руси убивали, но это никогда не решало проблему [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2022/feb/01.htm?ysclid=lt0cjz5cld465631661> (дата обращения 18.01.2024).
4. Бойцовые собаки превращаются в бродячих из-за капризов моды [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/29.12.05-2.htm?ysclid=lt0gx1vj59852633569> (дата обращения 22.01.2024).
5. Борьба с перекупщиками животных: рейды «Виты» в московском метрополитене [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/vita/newsletters/2007/16/stray-metro.htm> (дата обращения 18.01.2024).
6. Важдаетева Н. Собачкам на радость [Электронный ресурс]. URL: <https://newizw.ru/news/2006-07-24/sobachkam-na-radost-39786> (дата обращения 24.10.2023).
7. Великомученики Великоиваненко. Мясо и молоко из концлагеря. Расследование Виты [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2014/mar/20.htm> (дата обращения 15.11.2023).
8. Виновник отключения электричества и воды 70 лошадям в Балашихинском районе окажется безнаказанным? [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2007/aug/27.htm> (дата обращения 12.11.2023).
9. «Вита» направила открытое обращение к президенту ЕАРАЗА в связи с передачей слонёнка из зоопарка в цирк [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2020/jul/08-2.htm> (дата обращения 13.01.2024).
10. «Вита» только что получила ответ от Европейской Ассоциации зоопарков, курирующей перемещение слонов на территории других стран [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2020/jul/10.htm> (дата обращения 13.01.2024).
11. Власова А. Эрмитаж шокировал посетителей выставкой с мертвыми животными на крюках [Электронный ресурс]. URL: <https://www.mk.ru/culture/2016/11/11/ermitez-shokiroval-posetiteley-vystavkoy-s-mertvymi-zhivotnymi-na-kryukakh.html> (дата обращения 06.01.2024).
12. Герике К. Что Вы всегда хотели знать об опытах на животных [Электронный ресурс]. URL: http://vita.org.ru/library/philosophy/corina_gericke_tierversuche.htm (дата обращения: 10.10.2023).

13. Гуманное образование // Ветеринарная клиника, №9, 2011 [Электронный ресурс]. URL: [http://mail.gold.ru/izdaniya/vetklinika/vkarhiv/arhiv_veterinarnaya_klinika_2011/veterinarnaya_klinika__9_\(112\)_sentyabr_2011/-gumannoe_obrazovanie/](http://mail.gold.ru/izdaniya/vetklinika/vkarhiv/arhiv_veterinarnaya_klinika_2011/veterinarnaya_klinika__9_(112)_sentyabr_2011/-gumannoe_obrazovanie/) (дата обращения 18.10.2023).
14. Дежавю спустя 10 лет: в Муроме снова брошены на произвол судьбы животные переездного зверинца? [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2014/fev/03.htm> (дата обращения 03.01.2024).
15. Дело, шитое белыми нитками: суд над Лидией Поповой [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/vita/newsletters/2006/13/Lidia%20Popova.htm> (дата обращения 16.12.2023).
16. День вегана. Веганы: ради жизни будущего и планеты. Веганское движение в России [Электронный ресурс]. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=4C-j7erGILM> (дата обращения 14.10.2023).
17. Еленин С. Москвичи шокированы «кровавой баней» на Московском ипподроме – три тысячи мигрантов пришли на матч по козлодранию [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kp.ru/daily/26947/3998960/?ysclid=ltq5r6nu7o135475219> (дата обращения 19.11.2023).
18. Заводчик – разновидность живодера: как члены Российской Кинологовической Федерации (РКФ) избавляются от ненужных животных [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/vita/newsletters/2005/2005%20-%209.htm#16> (дата обращения 21.01.2024).
19. Защитники животных предлагают вводить в общепите вегетарианский рацион [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.ru/presscenter/535199> (дата обращения 29.08.2023).
20. Заявление о преступлении [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/December/01.12.05.htm> (дата обращения 14.12.2023).
21. Здоровье нации. Научная конференция «Вегетарианство: здоровье, этика, экология» I – 2016 [Электронный ресурс] URL: <http://www.vita.org.ru/new/2016/oct/01-1.htm#v> (дата обращения: 04.09.2023).
22. Как вороноубийцы поиграли в «мачо» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/vita/newsletters/2005/11/Voronoubiicu.htm> (дата обращения 14.12.2023).
23. Кровавая изнанка цирков: животные брошены на произвол судьбы [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/vita/newsletters/2004/7%202004.htm#9> (дата обращения 03.01.2024).
24. Кроче П. Вивисекция или наука? [Электронный ресурс] URL: <http://www.vita.org.ru/library/philosophy/vivisekzia-ili-nauka.htm> (дата обращения: 10.10.2023).
25. Круглый стол в «Национале» «Альтернативы опытам на животных в российской науке и образовании: развитие научной базы, создание экономических условий для продвижения методов in vitro, интеграция России в международное пространство» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2017/oct/19.htm> (дата обращения 18.10.2023).
26. Лошади в Железнодорожном в катастрофическом положении: вода и корма на исходе, электричества нет, больной кобыле отказано в рентгене! [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2007/jul/19.htm> (дата обращения 12.11.2023).
27. Морозова О. На празднике в Пермском крае принесут в жертву быка и омоют в его крови с одобрения Минкульта [Электронный ресурс]. URL: <https://snob.ru/news/164145/> (дата обращения 19.11.2023).
28. Москва отказалась от выставки Упоротого Лиса из-за скандала в Петербурге [Электронный ресурс]. URL: <https://neva.today/news/2013/3/27/321721> (дата обращения 06.01.2024).
29. Научная конференция «Вегетарианство: здоровье, этика, экология» – 2017 состоится 19 апреля в Москве [Электронный ресурс] URL: <http://www.vita.org.ru/new/2017/apr/13.htm#v> (дата обращения: 04.09.2023).
30. Научная конференция «Вегетарианство: здоровье, этика, экология» – «Здоровье нации» 2018 [Электронный ресурс] URL: <http://www.vita.org.ru/new/2018/jun/08.htm> (дата обращения: 04.09.2023).
31. Новогодняя распродажа друзей: В уходящем году собаки скидки не предусмотрены [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/vita/newsletters/2006/15/dog-sale.htm> (дата обращения 18.01.2024).
32. Президенту Российской Федерации Медведеву Дмитрию Анатольевичу [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/amusement/law/Zakonu/medvedevu.htm> (дата обращения 10.11.2023).
33. Пресс-конференции Интернич и «Виты» в Москве и Санкт-Петербурге [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/vita/newsletters/2005/11/oputu4.htm> (дата обращения 18.08.2023).
34. Программа стерилизации бездомных животных в Москве под угрозой. Пресс-конференция «Виты» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/vita/newsletters/2004/5%202004otchet.htm#10> (дата обращения 31.08.2023).
35. Рамбек Б. Мифы об опытах на животных [Электронный ресурс] URL: <http://www.vita.org.ru/library/philosophy/mify-ob-opytah.htm> (дата обращения: 10.10.2023).
36. Расследование Центра «Вита» в меховой отрасли. Ленобласть. Отвратительная изнанка норковой шубы [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2015/nov/26.htm> (дата обращения 22.12.2023).
37. Ритуальный забой животных: жестокость не может быть оправдана религией! [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/vita/newsletters/2005/8%202005.htm#s7> (дата обращения 02.11.2023).
38. Российские экологи впервые слышат информацию о главенствующей роли животноводства в процессе глобального потепления на планете [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2019/fev/14.htm> (дата обращения 16.06.2023).
39. Рюш Г. Большой медицинский обман. М.: Издательство Константина Сабинина, 2015. 154 с.
40. Рюш Г. Тысяча врачей мира против экспериментов на животных. М.: Издательство Константина Сабинина, 2015. 204 с.
41. Рюш Г. Убийство невинных. М.: Издательство Константина Сабинина, 2015. 232 с.
42. Синьков А. Пять верблюдов сожгли в Ангарске: мистический обряд проверит прокуратура [Электронный ресурс]. URL: <https://www.irk.kp.ru/daily/26945/3997076/?ysclid=ltq6ewoglf582902477> (дата обращения 19.11.2023).
43. ри вуза в России заменят опыты на животных гуманными альтернативами [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2018/may/07.htm> (дата обращения 18.10.2023).

44. Фадали М. Экспериментирование на животных: позорная жатва [Электронный ресурс] URL: <http://www.vita.org.ru/library/philosophy/fadali.htm> (дата обращения: 10.10.2023).
45. Центр защиты прав животных «Вита» обвиняет в запредельной жестокости заслуженных артистов России [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2013/apr/22.php> (дата обращения 10.01.2024).
46. Центр защиты прав животных «Вита» об убийстве белой медведицы на острове Врангеля [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/new/2015/dec/24-1.htm> (дата обращения 05.12.2023).
47. Циничная реклама мяса кур. Открытое письмо «Виты»: Глумление над слабым – признак примитивности [Электронный ресурс]. URL: http://www.vita.org.ru/veg/naferme/wrong_publicity.htm (дата обращения 30.10.2023).
48. Шарп Р. Жестокий обман [Электронный ресурс] URL: http://www.vita.org.ru/exper/medicine/sharp_zo.htm (дата обращения: 10.10.2023).
49. Шарп Р. Наука проходит испытание [Электронный ресурс] URL: http://www.vita.org.ru/exper/medicine/sharp_sc.htm (дата обращения: 10.10.2023).
50. Штиллер Г. Бессердечная наука [Электронный ресурс] URL: <http://www.vita.org.ru/library/philosophy/besserdechnaya-nauka.htm> (дата обращения: 06.10.2023).
51. Штиллер Г., Штиллер М., Вайс И. Эксперименты на животных и на людях. [Электронный ресурс] URL: <http://vita.org.ru/library/philosophy/todlichtests.htm> (дата обращения: 06.10.2023).
52. Этический гурман. 100 самых оригинальных и полезных продуктов для российских вегетарианцев. Всероссийский конкурс лучших вегетарианских продуктов отечественного производства – 2009 [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vita.org.ru/veg/eat/ethic-gourmand-2009.htm> (дата обращения 17.10.2023).

© Кюрегина Анна Викторовна (Annie_kyuregyan@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»